

Александр Моор:**«Каждый наш шаг требует больших усилий и мобилизации ресурсов. Будем работать.»****30 мая губернатор области Александр Моор отчитался перед депутатами Тюменской областной думы о результатах деятельности возглавляемого им правительства области за 2018 год****Выступление Александра Моора присутствующие на заседании областной думы слушали с большим вниманием****Уважаемые депутаты Тюменской областной думы! Уважаемые тюменцы!**

Рост численности населения и народосбережение, повышение уровня жизни, качества здравоохранения, создание комфортной среды для проживания, прорыв в технологиях и экономике – на достижении этих целей сосредоточены усилия регионов страны.

Основные инструменты для их реализации на федеральном уровне – это национальные проекты, рассчитанные до 2024 года.

К старту национальных проектов Тюменская область уже наработала определённый опыт и имеет достаточно сильные позиции. В отчёте остановлюсь на основных направлениях работы.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Индекс промышленного производства по итогам 2018 года составил 110,1%.

Обработывающий сектор показал прирост на 8,8%, добыча полезных ископаемых – на 13,8% к 2017 году.

Промышленный сектор – это не только надёжная база областной экономики и крупный работодатель, но и основной заказчик современных технологий.

Регион продолжает работу по стимулированию технического и технологического развития промышленного сектора. В 2018 году пятнадцати предприятиям предоставлены субсидии на возмещение первого взно-

са по договорам лизинга. С поддержкой области приобретено 118 единиц оборудования и специальных транспортных средств на общую сумму более 585 млн. рублей, создано 349 новых высокопроизводительных рабочих мест.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Производство сельского хозяйства в 2018 году произведено на сумму свыше 66,2 млрд. рублей. Индекс производства составил 100,2% в сопоставимой оценке (РФ – 99,4%).

В хозяйствах всех категорий собрано 1340 тысяч тонн зерна, картофеля – более 435 тысяч тонн, овощей – чуть более 125 тысяч тонн.

Индекс производства продукции животноводства составил 104,4%.

С учётом активной инвестиционной политики последних лет основной вклад в рост производства, конечно, вносят сельскохозяйственные организации. Ими обеспечен прирост производства мяса в живом весе на 16,4% – это 8-й результат по динамике среди регионов России, молока – на 12,1% (10-е место).

Развитию малых форм хозяйствования на селе способствует региональная сеть сельскохозяйственных кооперативов (на начало 2019 года хозяйственную деятельность осуществляли 109 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, из них 23 вели кре-

дитование личных подсобных и крестьянских хозяйств). В их деятельность вовлечено свыше двадцати четырёх тысяч личных подворий (24200). Через кредитные кооперативы членам-пайщикам в 2018 году выдано две с половиной тысячи займов.

Через сеть потребительских кооперативов закупается до девяноста процентов от общего объёма молока, приобретаемого у граждан, а также мясо, картофель и овощи. В результате доходы жителей села от реализации сельскохозяйственной продукции через сеть кооперативов в отчётном году составили 1 211 млн. рублей.

Хочу отметить, что в целом расходы по программе развития АПК не сократились: они составили 6 127 млн. рублей – на 579 млн. рублей больше по сравнению с 2017 годом. Из федерального бюджета на поддержку тюменского АПК поступил 1 405 млн. рублей – меньше на 100 млн. рублей, что в основном обусловлено особенностями субсидирования процентных ставок по привлечённым инвестиционным кредитам (займам). Средства областного бюджета – 4 722 млн. рублей, на 680 млн. рублей больше, чем в 2017 году.

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

В области работает комплексная система государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, включая финансовую, имущественную, организационную, образовательную.

В рамках реализации национального проекта область активно проводит работу по улучшению условий ведения предпринимательской деятельности, в том числе акселерации субъектов малого и среднего предпринимательства, созданию системы поддержки фермеров и развитию сельской кооперации, популяризации предпринимательства и благоприятного налогового климата.

За 2018 год прирост субъектов малого и среднего предпринимательства составил 2,2%. На начало 2019 года в Едином реестре зарегистрировано более шестидесяти шести тысяч (66 235) субъектов малого и среднего предпринимательства.

В этой сфере трудятся более двухсот восемнадцати тысяч человек – около тридцати процентов от общего числа занятых в экономике региона. Задача регионального правительства – обеспечить создание дополнительно сорока четырёх тысяч рабочих мест до 2024 года.

Большая работа проведена для развития туризма.

Туристический бренд «VisitTyumen» уже узнаваем и вышел далеко за пределы региона. По данным рейтинга по развитию туризма в субъектах Российской Федерации область значительно улучшила свои позиции, поднявшись на седьмое место с тридцать первого.

Рассчитываем, что возросший интерес туристов к Тюменской области привлечёт в этот сектор предпринимателей.

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

Меры государственной программы Тюменской области «Повышение конкурентоспособности экономики» консолидировали финансовую, образовательную, организационную государственную поддержку и усилили самих организаций на решении задачи повышения производительности труда и реализации соответствующего национально-го проекта.

(Окончание на 2 стр.)

**Читаем
всей семьёй**

Своё мнение о районной газете высказывает старший следователь следственного отдела отделения МВД по Казанскому району Наталья Юрьевна АБРОНИНА:

– Районную газету мы выписываем давно, постоянно и читаем всей семьёй. Я слежу за новостями районной жизни, достижениями людей в производственной и общественной деятельности. Непременно читаю каждый материал по истории, основанный на архивных материалах. Делюсь своими впечатлениями с мамой, и она тут же берёт очки и садится знакомиться с газетными публикациями. Ей также хочется знать, чем занимаются ветеранские организации, как проводят время пенсионеры. Статьи на острые злободневные темы мы с мамой обсуждаем, каждая высказывает своё мнение, своё отношение к происходящему.



Сын Савелий интересуется спортивной тематикой, делами сверстников.

Одним словом, каждый из нас находит что-то по своим интересам. Пусть даже не в каждом номере. В каждом зато есть новостные информации, рекламные объявления, которые вполне могут пригодиться.

Хотелось бы посоветовать СМИ чаще давать материалы, рассказывающие о том, как мошенники обманывают граждан, чтобы люди были бдительнее, не поддавались на их изощрённые уловки, аккуратнее проводили различные банковские операции.

**Рассказ записала
Нина РОСТОВЩИКОВА
Фото взято в соцсети
«Одноклассники»**

АНОНС**Приём граждан**

14 июня в 10 часов руководитель Ишимского межрайонного следственного отдела следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Тюменской области подполковник юстиции **Шмидт Виктор Яковлевич** проведёт личный приём граждан.

Гражданам, желающим попасть на личный приём, необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность, а в случае представительства интереса иных граждан – документ, удостоверяющий полномочия; заявление, в котором изложено существо вопроса, подлежащего разрешению руководителем следственного отдела; документы и материалы, подтверждающие обоснованность обращения, а также результаты предыдущего рассмотрения предлагаемого вопроса государственными органами, в том числе правоохранительными и судебными органами, органами местного самоуправления.

Приём будет проводиться в кабинете следователя Ишимского межрайонного следственного отдела по адресу: с. Казанское, ул. Ленина, 12.

Приём осуществляется только по предварительной записи. Запись осуществляется по адресу: г. Ишим, ул. 8-е Марта, 25 (Ишимский межрайонный следственный отдел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Тюменской области) или по телефону в г. Ишиме 8 (34551) 5-08-01.

Соб. инф.

Александр Моор: «Каждый наш шаг требует больших усилий и мобилизации ресурсов. Будем работать.»

(Окончание. Начало на 1 стр.)

По итогам 2018 года в программу включилось 30 предприятий, в основном промышленных. Общая численность их работников – более 10 тысяч человек. И очень важно, что ни один из участников программы не заявил о высвобождении работников в результате роста производительности труда.

ИНВЕСТИЦИИ

Хорошая динамика роста базовых отраслей «подпитывается» инвестициями.

В 2018 году объём инвестиций превысил 380 млрд. рублей – на 21,4% выше уровня 2017 года в сопоставимой оценке.

Завершены крупные инвестиционные проекты:

- открыт самый большой в России крытый аквапарк в г. Тюмени;
- завершён первый этап модернизации на птицефабрике «ПРОДО Тюменский бройлер» в Тюменском районе,
- введён в эксплуатацию завод по сортировке мусора компании «Тюменское экологическое объединение» в г. Тюмени;
- открыта первая очередь завода по производству мороженого компании «Ландис» в индустриальном парке «Боровский»;
- открыт завод по лесозаготовке и деревопереработке компании «Ровиал» в Уватском районе.

РАСШИРЕНИЕ РЫНКОВ СБЫТА

В расширении рынков сбыта для регионального промышленного сектора, традиционно нефтесервисного, ориентируемся на крупные нефтегазовые компании.

За счёт средств областного бюджета им возмещается 5% от стоимости приобретённой продукции. В 2018 году компаниями в рамках этой программы стимулирования закуплена продукция у 18 предприятий Тюменской области на сумму почти 1,6 млрд. рублей.

По итогам 2018 года общий объём закупок у предприятий области крупными заказчиками и нефтегазовыми компаниями превысил 90 млрд. рублей (за 2017 год – 65 млрд. рублей).

В целом можно отметить увеличение оборота розничной торговли в Тюменской области. Темпы его роста существенно выше среднероссийских. Так, по итогам 2018 года оборот розничной торговли увеличился на 6,6% в сопоставимых ценах к аналогичному периоду 2017 года и составил почти 384 миллиарда рублей (383,8 млрд. рублей) (в среднем по России увеличение на 2,6%).

Для производителей сельскохозяйственной продукции развивается ярмарочная торговля. В 2018 году в области проведено 516 специализированных продовольственных ярмарок и ярмарок выходного дня.

ДОРОГИ,

ТРАНСПОРТНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Один из факторов экономического роста – это развитая транспортная система. Состояние дорог – одна из наиболее чувствительных тем.

В областном центре усилия сосредоточены на соединении всех главных магистралей, перенаправлении транзитного транспорта в объезд центральных улиц. На Тюменской кольцевой автомобильной дороге открыто движение для пропуска транзитного транспорта на III и IV пусковых комплексах «Восточного обхода», что позволило замкнуть кольцо.

На дорогах тюменской агломерации завершены работы по ремонту участков дорог общей протяженностью 179 км, включая реконструкцию автодороги Тюмень – Боровский – Богандинский протяженностью 5,9 км, ликвидировано 66 аварийно-опасных участков. Нормативное состояние дорожной сети агломерации составило до 80%.

В сфере развития региональных и местных автомобильных дорог в 2018 году основные усилия и средства направлены на завершение строительства и реконструкции ранее начатых объектов. В нормативное состояние приведено более четырёхсот километров региональных и местных дорог, реконструировано четыре региональных моста.

В рамках соглашения с Федеральным дорожным агентством в 2018 году в нормативное состояние приведено свыше двухсот пятидесяти четырёх километров (254,5 км) федеральных дорог. По результатам опроса, проведённого в субъ-

ектах – участниках нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», Тюменская область заняла второе место по степени удовлетворённости жителей региона качеством дорог (первое место – Чеченская Республика).

ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА

Учитывая глобальный рост цифровизации во всех сферах деятельности, рост рынка информационных технологий, тема развития цифровой экономики в Тюменской области прорабатывается уже не один год. К реализации нацпроекта «Цифровая экономика» мы подошли с чётким пониманием задач и хорошим опытом работы.

ЖИЛЬЁ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Жилищное строительство – один из драйверов экономического роста. Главной государством в качестве национальной цели обозначено улучшение жилищных условий не менее пяти миллионов российских семей ежегодно.

Для решения задачи по увеличению объёмов жилищного строительства в Тюменской области в 2018 году введено 1 348 390 кв. метров жилья. Это на 8% больше, чем планировалось. 37% от общего ввода – индивидуальное жилищное строительство. На улучшение жилищных условий граждан из бюджета Тюменской области направлено 4 700 млн. рублей.

В рамках реализации жилищных программ условия проживания улучшили 2 617 семей. За счёт бюджетных и внебюджетных источников финансирования расселено почти тридцать тысяч (29,58 тыс.) кв. метров аварийного жилищного фонда.

ЭКОЛОГИЯ

Продолжаем работу по обеспечению граждан водой надлежащего качества.

В населённых пунктах с населением свыше 350 человек за 2018 год для 27 300 человек установлено 122 павильона подготовки воды. Доля жителей региона, обеспеченных водой надлежащего качества, за 2018 год возросла до 88,2% (в 2017 году – 87,3%).

Следующий этап – обеспечить водой надлежащего качества сёла с населением от 200 человек – это 25 тыс. наших земляков. Для этого уже в 2019 году планируем установить 79 павильонов.

Продолжаем ликвидацию несанкционированных свалок твёрдых коммунальных отходов. За 2018 год ликвидировано 18 свалок общей площадью почти 22 гектара (21,9 га).

Обеспечиваем охрану лесов от пожаров. За пожароопасный сезон 2018 года в лесах области обнаружен и ликвидирован 131 пожар на общей площади свыше тысячи гектаров (1,3 тыс. га). Доля лесных пожаров, ликвидированных в течение первых суток с момента обнаружения, составила 93% (125% от плана).

Работы по лесовосстановлению проведены почти на шести с половиной тысячах гектаров (6,4 тыс. га) – на 5% больше плана.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

Политика поддержки семьи, материнства и детства, которая реализуется в области, даёт положительные результаты. В 2018 году родилось 20 717 детей. Увеличилось количество семей с детьми (до 238,7 тыс. семей, на 4,7 тыс. семей) и количество многодетных семей (до 25,7 тыс. семей, на 2,5 тыс. семей).

В области обеспечено предоставление федеральных и региональных мер социальной поддержки семьям с детьми.

В 2018 году 1317 семей, имеющих трёх и более детей, бесплатно получили земельные участки. Всего такую меру поддержки получили 7,5 тыс. многодетных семей (58% от подавших заявления).

Более 195 тысяч детей охвачены организованными формами отдыха и оздоровления. При росте общей численности детей школьного возраста охват организованными формами отдыха и оздоровления сохраняем на уровне 93%. Уровень эффективности оздоровления в области один из самых высоких в России – 96%.

В работе со старшим поколением применяем социальные технологии, которые позволяют пожилым гражданам, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, чувствовать себя комфортно – быть защищёнными и востребованными.

За 2018 год число граждан старшего возраста – участников проектов активного дол-

голетия – увеличено вдвое – до ста пятидесяти тысяч (150 тысяч) человек. Сегодня 40% жителей области старшего возраста участвует в проектах «Университет третьего возраста», «Школа активного долголетия», в программах по повышению компьютерной и финансовой грамотности, вовлечены в занятия спортом. Развивается добровольчество: это уже шесть тысяч добровольцев, в два раза больше, чем в 2017 году.

ОБРАЗОВАНИЕ

Одна из «точек напряжения» в демографической политике – обеспеченность местами в дошкольных организациях. Доступность дошкольного образования для детей 3 – 7 лет в области обеспечена на 100%, однако есть дефицит мест в областном центре для детей ясельного возраста и не всегда можем предложить место ребёнку по месту жительства.

В сфере дошкольного образования развивается негосударственный сектор: работают 55 негосударственных детских садов и центров. Их посещают три с половиной тысячи детей преимущественно раннего возраста.

В школах создаём комфортные условия, соответствующие современным требованиям.

В 2018 году в общеобразовательных организациях появилось 4 788 новых мест, из них 382 – в сельской местности. В 2018 году в 63% организаций обновлена материально-техническая база.

Для ранней профориентации и самоопределения школьников, развития инженерного образования в школах области внедряются технологии повышения качества обучения по предметам физико-математического и естественнонаучного цикла, созданы развивающие центры нового типа:

- в 13 школах открыты 9 межшкольных классов по Айти-программированию (Айти-Лабы) и 6 – по образовательной робототехнике (РобоЛабы);

- в 41 школе действуют сетевые лаборатории естественных наук «НаукоЛаб». Для ребят с ограниченными возможностями здоровья созданы условия для реализации инклюзивных форм образования. 99% таких детей охвачены различными формами образования.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Эффективность медицинской помощи мы связываем с развитием новых медицинских технологий, обучением кадров и наличием медицинской инфраструктуры и оборудования, которые соответствуют самым современным требованиям.

В 2018 году закуплено и введено в работу 533 единицы нового оборудования. Как планировалось, приобретено 148 автомобилей, в том числе 31 автомобиль скорой медицинской помощи (из них 7 – реанимобилям) и 117 санитарных автомобилей.

Важнейшее направление развития медицины – внедрение новейших технологий. Тюменские врачи проводят хирургические вмешательства с сохранением органов и их функций. Расширилось применение роботизированной хирургии.

В целом высокотехнологичную медицинскую помощь в 2018 году получили около шестнадцати с половиной тысяч жителей области (16460).

Коренным образом меняет ландшафт областной системы здравоохранения цифровизация услуг. Более пятидесяти процентов жителей региона записываются на приём к врачу дистанционно. Набирают популярность сервисы личного кабинета пациента. Внедрение электронной медицинской карты позволило трансформировать фронт-офисы регистратур.

Проведено более пятисот телемедицинских консультаций в формате «врач – врач – пациент». Жители сельских территорий получили возможность, не выезжая в областной центр, проконсультироваться со специалистами.

В области реализуется новая модель «Бережливая поликлиника». Тюменские поликлиники первыми в России получили сертификаты Росздравнадзора по системе управления качеством и безопасностью медицинской деятельности.

Однако оборудование и технологии не дадут ожидаемого результата без грамот-

ных специалистов. За 2018 год ряды работников тюменского здравоохранения пополнили 192 врача и 383 средних медицинских работника. Сейчас стационары укомплектованы кадрами полностью, в амбулаторно-поликлиническом звене дефицит врачей составляет менее 4%.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Вопросы улучшения здоровья и здорового образа жизни находят логическое продолжение в работе по развитию массового спорта. В нашем регионе в систематические занятия физкультурой и спортом вовлечено 43,5% жителей, это почти 605 тысяч человек. Планово развиваем спортивную инфраструктуру. Сейчас это 3 700 спортивных сооружений.

Самая активная и большая группа «физкультурников» – это дети и молодёжь. Интегрируя общее и дополнительное образование, реализуем целый ряд спортивных проектов: «Физкультура по интересам», «Спорт в школу», «Модульные программы в спорте», «Летние каникулы со спортом».

В результате 91,5% наших земляков от 3 до 29 лет систематически занимается физкультурой и спортом. В группе среднего возраста этот показатель равен 19%, а в старшей – лишь 7%. Есть над чем работать.

Внедряется Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне». В 2018 году испытание выполнили 28600 человек (49,3% от сдававших). По качеству внедрения комплекса ГТО за 2014 – 2018 годы область заняла третье место среди регионов России.

КУЛЬТУРА

На создание современной инфраструктуры и условий для творческой самореализации, досуга, а также для поддержки и развития творческих инициатив нацелена работа сферы культуры.

Музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами оснащён детские школы искусств. В 2018 году – 10 школ искусств в Армизонском, Казанском, Сорокинском и Тюменском районах, в 2019 году – 6 школ искусств.

С использованием цифровых технологий учреждения культуры развивают новые форматы работы: 22 онлайн-трансляции концертов и спектаклей из Тюменской филармонии и театров Тюмени и Тобольска собрали более семи тысяч просмотров. Музеями представлено 15 виртуальных выставочных проектов. Все библиотеки подключены к Федеральной государственной информационной системе «Национальная электронная библиотека».

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ И СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

Важнейшее направление работы, которое воедино связывает социальные и экономические проекты – это увеличение доходов и уровня жизни населения, сокращение бедности. В 2018 году, после трёхлетнего снижения, возобновился рост реальных располагаемых денежных доходов граждан – 100,7% к уровню 2017 года (РФ – 100,1%).

Часть наших земляков по объективным причинам нуждаются в государственной поддержке. В области более 430 тысяч её получателей. Взятые обязательства регион выполняет полностью. Ещё один важнейший принцип социальной поддержки – принцип справедливости, который должен устанавливать равнозначные меры социальной поддержки для пенсионеров областного центра и других муниципалитетов.

Уважаемые коллеги, завершая отчёт о результатах деятельности правительства Тюменской области в 2018 году, хочу сказать: за последние годы мы прошли с вами сложный путь создания и реализации программ развития по ключевым направлениям, которые непосредственно касаются жизни тюменцев. Где-то мы достигли очевидных успехов. Где-то необходимо засучить рукава и продолжать активно работать над улучшениями жизни людей и обеспечением экономического роста в Тюменской области.

Спасибо за совместную конструктивную работу.

(Отчёт губернатора публикуется в сокращении. Полностью текст его выступления можно прочитать, зайдя на сайт: https://admtyumen.ru/ogv_ru/gov/government/ongoing.htm).

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

На пороге НОВОЙ ЖИЗНИ

Девять семей, проживающих на территории Казанского района, 31 мая получили ключи от квартир недавно сданного в эксплуатацию жилого дома по программе переселения из ветхого и аварийного жилья.

Мама троих детей Асия Хабибуловна Анафина трудится лаборантом в Казанской ветлаборатории и каждый день добирается на работу из Ельцово.

— О том, что нашей семье выделят квартиру в новом доме, мы знали ещё в феврале, — рассказывает Асия, — но когда это конкретно будет, нам не сообщали. Известие о том, что глава района торжественно будет вручать ключи, мы получили только вчера и были очень рады.

Совсем скоро семья Анафиных заедет в двухкомнатную квартиру, расположенную в доме № 42 по улице Ленина в райцентре. Посмотреть новое жильё и будущих соседей супруги Асия и Ерболат прие-

хали вместе с дочкой.

Кроме них, счастливыми обладателями собственной жилой площади стали жители Большой и Малой Ченчери, деревень Новосёлы (Челюскинское сельское поселение), Шадринки и райцентра. Будущим жильцам предоставлены трёх-, двух- и однокомнатные квартиры. В течение месяца они должны будут освободить своё ветхое жильё, которое пойдёт под снос, и заселиться по новому адресу.

Всем получившим в этот день ключи предстоит жить в одном подъезде, поддерживать в нём чистоту и порядок и решать сообща многие насущные вопросы.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора



Получили ключи от новых квартир (слева направо) Ардак Муканов и Райхан Муканова — оба из д. Новосёлы, супруги Ерболат и Асия Анафины из Ельцово, Галина Зубарева из Большой Ченчери

ШКОЛА: ГРАНИ РАЗВИТИЯ

Эти волнующие экзамены



Смирновские школьницы перед сдачей ЕГЭ по математике (слева направо) Полина Миргородских, Анна Ташланова, Полина Разливалова, Екатерина Чикотина

Совершенно разные учебные заведения выбрали для дальнейшего профессионального обучения смирновские школьницы: Полина Миргородских — Ишимский пединститут, Анна Ташланова — Тюмен-

скую медакадемию, Екатерина Чикотина — Омскую академию МВД. Все они 29 мая сдали единый государственный экзамен по математике базового уровня. Их одноклассница Полина Разливалова выбрала

для сдачи математику профильного уровня, так как поступать решила в Тюменскую строительную академию. Результаты девушкам будут известны 11 и 12 июня.

Всего в этом году экзамен по ма-

тематике сдавали 145 человек. Из них ЕГЭ профильного уровня — 56. Два выпускника (с ограниченными возможностями здоровья) сдадут ГВЭ (государственный выпускной экзамен) по типу контрольной работы. Для одной девушки (слабовидящей) в Казанской школе, где организован пункт сдачи ЕГЭ, выделили отдельную аудиторию на первом этаже. Сдавала экзамен выпускница с ассистентом, который зачитывал ей экзаменационные материалы и вносил необходимые записи в бланк.

Остальные экзаменуемые разместились в 11 аудиториях на втором и третьем этажах школы.

Процедура проведения ЕГЭ организаторам уже знакома. Экзаменационные материалы для девятиклассников печатаются с диска на скоростном принтере в так называемом штабе, а для одиннадцатиклассников — на таких же принтерах — прямо в закреплённых аудиториях. Заполненные бланки запечатываются в полиэтиленовый пакет и отправляются в штаб. Здесь конверты вскрываются, работы школьников сканируются и отправляются через Интернет по защищённым каналам связи в Тюмень и Москву.

Все привлечённые к проведению ЕГЭ педагоги прошли специальный инструктаж. На экзамен школьникам разрешается брать с собой только паспорт и гелевую ручку. Телефоны, линейки, бумагу нужно оставить на входе либо сдать орга-

низатору. Нарушителям правил грозит удаление с экзамена.

Процедура проведения ЕГЭ находится под контролем не только общественных наблюдателей и членов государственной экзаменационной комиссии. Второй год в здании пункта проведения экзамена ведётся видеонаблюдение и онлайн-запись, просматривать которую могут независимые общественные наблюдатели, находящиеся в любом городе, например, Омске. Что происходит в каждой аудитории, можно увидеть на специальном мониторе, который размещён в штабе. Если вдруг на экране появляется закладка «нарушение», организаторы обязаны отреагировать и всё исправить.

— Больше всего человек в этом году будут сдавать экзамен по обществознанию — 78, — рассказала руководитель пункта проведения ЕГЭ ведущий специалист отдела образования Елена Викторовна Марданова. — В понедельник, 27 мая, ребята сдали географию и литературу (по 4 человека). Химию сдадут 8 выпускников, физику — 35, информатику — 2, биологию — 22, английский язык — 1.

Последний экзамен в этом году состоится 14 июня, но будут и резервные дни. Воспользоваться этой возможностью можно будет с 17 июня по 2 июля в Ишиме.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

«Агростартап» для фермера

В рамках реализации национальных проектов 28 мая в районной администрации состоялась видеоконференция, основной темой которой стало обсуждение новых механизмов государственной поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в Тюменской области.

можно будет на приобретение земельных участков из земель сельхозназначения, производственных и складских зданий, помещений, необходимых для хранения и переработки продукции, сельскохозяйственных животных (кроме свиней), в том числе птицы, рыболовочного материала, сельхозтехники для производства и переработки продукции. Средства можно будет направить на разработку проектной документации для строительства и реконструкции производственных и складских зданий, их подключение к электрическому, водо-, газо- и теплопроводным сетям.

В одном из пунктов расходования бюджетных ресурсов прописано, что можно внести не менее 25, но не более 50 процентов средств в неделимый фонд сельскохозяй-

ственных потребительских кооперативов (СПоК), членом которого является данное КФХ. За счёт этого фонда можно будет приобрести определённое имущество, к примеру, оборудование для производственных объектов, лабораторий, оборудование, используемое для аквакультуры (рыбоводства), сельхозтехнику, спецтранспорт и другое.

Будущему фермеру необходимо собрать соответствующий пакет документов, сформировать чёткий бизнес-план и предоставить всё это в установленный срок. Когда комиссия одобрит вашу бизнес-идею, у вас будет 18 месяцев на освоение бюджетного капитала, правда, не стоит забывать, что грантополучатель оплачивает за счёт собственных средств

не менее 10 процентов стоимости затрат на каждую покупку плюс сумму НДС. Кроме того, обладатель гранта обязуется предоставлять отчётность в установленные законом сроки, а также в течение года создать одно рабочее место в случае, если сумма поддержки не превышает двух миллионов рублей, и 2 рабочих места, если размер гранта — более двух миллионов рублей.

Заместитель директора департамента АПК рассказала об условиях получения субсидий на возмещение части затрат по видам государственной поддержки СПоК. Отличительной особенностью нового механизма господдержки сельхозкооперативов является то, что имущество СПоК можно будет передать пайщикам в собственность

взамен приобретённого. Эта инновация распространяется как на сельскохозяйственных животных, так и на специализированный инвентарь, оборудование и прочие материалы для производства продукции.

Было также отмечено, что в ближайшем будущем в помощь аграриям развернут свою деятельность специальные центры компетенций. Их работа будет заключаться в оказании различных консультаций и помощи в разработке проектов и бизнес-планов. Пока будет создано несколько таких опорных пунктов, в том числе один из них — в Ишиме.

В завершение видеоконференции Наталья Огородниковой был задан ряд вопросов, касающихся работы новых инструментов господдержки фермеров и сельхозкооперативов. Если кого-то заинтересовала данная информация, за подробностями можно обратиться в районное управление по развитию АПК.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ